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Anfrage gemaR § 18 der Geschéaftsordnung fiir den Kreistag
Sanierung der Ortsdurchfahrten in Hénnersum (K203) und in Rautenberg; Behebung von Radwegschiden,
Anfrage Nr. 175 vom 22.09.2020

Sehr geehrte Damen und Herren,
Sie haben mit Schreiben vom 22.09.2020 folgende Anfrage gestellt:

Sehr geehrter Herr Landrat,

auf unsere Anfrage vom 17.09.2018 und Ihre Antwort vom 19.09.2018 nehmen wir Bezug. Aus unserer
Sicht ist die Erneuerung der Ortsdurchfahrt in Honnersum (K 203) weiterhin dringend erforderlich. Die
MaRnahme ist im StraBenbauprogramm des Landkreises als DeckenbaumaRnahme mit einer Linge von
420 m enthalten. Sie hat damit eine liberschaubare GréRenordnung. Aus den von uns dargelegten
Grinden halten wir es zudem fiir erforderlich, in diesem Zusammenhang Uberlegungen zur Lésung des
dortigen innerortlichen Radwegeproblems anzustellen und diese wie angekiindigt mit der Gemeinde
Harsum abzustimmen. Eine solche Abstimmung wire gerade jetzt im Hinblick auf die laufende
Aufstellung der Haushaltsplanentwiirfe fiir 2021 zweckméRig, um die MaRnahmen entsprechend
einplanen zu kénnen.

Zur notwendigen Behebung von Radwegeschadden verweisen wir zunidchst auf den am 25.08.2020
veroffentlichten HAZ-Bericht. Danach wird fiir den Radweg von Honnersum nach Einum vor einer
Gefahrenstelle empfohlen abzusteigen. Nach einer Antwort des Landkreises sollte die notwendige
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Reparatur alshald erfolgen. Nach unserer eigenen Uberpriifung gibt es auf dem Radweg weitere
Gefahrenstellen, die iberwiegend bereits einmal beseitigt wurden und jetzt wieder neu entstanden sind.
Der Reparaturaufwand fiir simtliche Gefahrenstellen ist aus unserer Sicht Uberschaubar und daher
relativ ziigig umsetzbar.

Zudem gibt es bereits seit lingerer Zeit Gefahrenstellen auf dem Radweg ab dem siidlichen Ortsausgang
Rautenberg bis zur Abzweigung zum dortigen Sportplatz. Auf diese Radwegeschiden wird zwar
hingewiesen, aber es handelt sich ebenfalls um nicht unerhebliche Gefahrenstellen, die dringend
beseitigt werden sollten. Auch dieser Reparaturaufwand diirfte sich in Grenzen halten.

Sanierungsbediirftig ist zudem der Radweg ab dem nérdlichen Ortsausgang Rautenberg in Richtung
Clauen.

Dringend sanierungsbediirftig ist auch die Ortsdurchfahrt Rautenberg. Hinsichtlich der damit
verbundenen Auswirkungen wird auf den heutigen HAZ-Bericht verwiesen.

Wir bitten um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wann ist die Umsetzung der StraBenbaumaRnahme "Ortsdurchfahrt Hénnersum (K 203)"
vorgesehen?
2. Wann erfolgt die insbesondere zur Lésung des Radwegeproblems notwendige Abstimmung der

BaumaRnahme mit der Gemeinde Harsum?
3. Wann werden die Radwegschaden auf dem Radweg von Hénnersum nach Einum behoben?

4, Wann erfolgt die Beseitigung der Radwegschiden auf dem Teilstiick des Radwegs vom stidlichen
Ortsausgang Rautenberg bis zur Abzweigung zum dortigen Sportplatz?

5. Gibt es Erkenntnisse iiber die notwendige Sanierung des Radwegs von Rautenberg nach Clauen?
Wann wird diese durchgefiihrt?

6. Wann erfolgt die offensichtlich ziigig erforderliche Stralensanierung der Ortsdurchfahrt in
Rautenberg?

Diese Fragen beantworte ich wie folgt:

Zul: DieK 203 in der Ortsdurchfahrt Honnersum steht im Bauprogramm des Landkreises Hildesheim
fiir die Jahre 2020 bis 2024. Die Reihung erfolgt nach Zustandsbewertung und wird fortlaufend
mit den StraBenmeistereien abgesprochen.

Die OD Hénnersum ist aufgrund der aktuellen Zustandsbewertung als sanierungsbediirftig
eingestuft, allerdings gibt es StraRen, die sich in einem weitaus schlechteren Zustand befinden
und daher vorrangig saniert werden. Fiir das Jahresbauprogramm 2021 ist die K 203 in der OD
Honnersum nicht vorgesehen. Der konkrete Zeitpunkt fiir eine Sanierung steht mit heutigem
Datum noch nicht fest.



Zu 2:

Zu 3:

Zu 4-6:

Sobald die BaumaRnahme ,Sanierung der K 203 in der OD Honnersum® in ein
Jahresbauprogramm der Kreisverwaltung eingeordnet wird, wird Kontakt mit der Gemeinde
Harsum aufgenommen. Allerdings geht es hier ausschlieRlich um die StraBensanierung. Seitens
des Landkreises werden keine Radwege innerhalb von Ortsdurchfahrten gebaut.

Der Radverkehr innerértlich wird auf der Fahrbahn gefiihrt. Die Uberleitungen finden jeweils an
den Einmiindungen statt (Am Bergfeld und Johann-Eggers-StraRe). Hinsichtlich der Beurteilung
von Planen zur Radverkehrsfiihrung der Gemeinde Harsum innerorts aus verkehrsbehérdlicher
Sicht wurde bereits eine Abstimmung zwischen der Gemeinde und dem Landkreis Hildesheim —
Bereich Verkehrsbehorde vorgenommen.

Der Landkreis Hildesheim ist nur fiir die ersten 500 m Radweg aus Richtung Hénnersum
zustandig. Die restliche Radwegstrecke liegt in der Zustindigkeit der Stadt Hildesheim.

Laut der StraRenmeisterei Sarstedt sind im Zustindigkeitsbereich des Landkreises Hildesheim 1 —
2 Betonplatten hochgedriickt. Hierfiir lauft aktuell die Vorbereitung zur Schadensbehebung.

Die benannten Streckenabschnitte betreffen alle die LandesstraRe L 411. Der Landkreis
Hildesheim ist daher nicht zustdndig.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung
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